

Отзыв научного руководителя на диссертацию

Чижевской Марии Павловны

**«Политические и экономические аспекты отношений Японии и
Европейского союза на современном этапе»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития.

Диссертация М.П. Чижевской является глубоким исследованием японо-европейских отношений, их послевоенной истории, современного состояния и места в системе международных отношений. Актуальность темы продиктована наметившимся в последние годы сближением Японии и ЕС: заключение Соглашений об экономическом партнерстве и стратегическом партнерстве 2018 г., ратифицированных обеими сторонами в кратчайшие сроки, свидетельствует о росте интереса и доверия между этими двумя акторами. Автор убедительно продемонстрировал, как отношения Японии и ЕС в условиях растущей нестабильности и непредсказуемости политики их главного союзника – США, начали укрепляться не только в экономической, но и в политической области, что представляет собой несомненный интерес с политологической точки зрения.

М.П. Чижевская в своей работе сосредоточилась на выявлении политической составляющей в японо-европейских отношениях, которые обычно рассматриваются в плоскости торгово-инвестиционного сотрудничества. Прослежено возникновение политических вопросов в повестке переговоров между Японией и ЕС в исторической перспективе, сформулированы политические мотивы заключения Соглашения об экономическом партнерстве, предложена интерпретация понятия «стратегическое партнерство» в японо-европейском дискурсе, отмечены

перспективные области и пределы сотрудничества в сфере политики и безопасности. В этом состоит научная новизна работы.

Диссертация поделена на введение, четыре главы и заключение, написана ясным языком, имеет логичную структуру. Все выводы автора обоснованы и четко аргументированы. Исследование опирается на широкий круг источников и литературы, написанной европейскими, японскими и российскими авторами. Используются исследовательские методы политической и исторической наук.

Результаты исследования М.П. Чижевской были опубликованы на страницах академической печати, представлены на всероссийских и международных конференциях. Список публикаций насчитывает 8 статей, из них 4 – в изданиях ВАК.

Диссертация М.П. Чижевской «Политические и экономические аспекты отношений Японии и Европейского союза на современном этапе» соответствует специальности 23.00.04 - «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и может быть представлена к защите.

Носов М.Г.

доктор исторических наук

член Дирекции, главный научный сотрудник Института Европы РАН

член-корреспондент РАН



Личную подпись сотрудника ИЕ РАН
Носов М.Г.
удостоверяю
Начальник отдела кадров ИЕ

29.09.2021

